

基于行业视角的专业建设

民航与旅游分院

一、搭建专业群对接旅游交通行业链框架

1. 重点思考:专业群可以重点对接哪些行业?专业可以对接行业链哪些环节?

2. 以专业群为单位建立框架。

二、人才培养对接行业链要求,搭建专业群“校企合作”开放育人平台

“以专业群人才培养为中心、以行业协会为纽带、以紧密型合作企业为基础”的校企合作开放育人平台。做到“学校主体、行业指导、企业参与”专业与企业“点对点”,专业群与协会“群对群”,达到人才培养规格与行业链对接,课程体系与行业标准对接,教学内容与岗位实践对接,专任教师与行业教师对接,素质教育与行业素养对接,社会服务与行业应用对接。具体措施如下:

1. 构建起校企深度融合的体制和机制。

2. 申请加入相关专业群行业组织,提升行业影响力。

三、社会服务与行业应用对接,提升社会影响力

努力实现社会服务“三融入、三提升”:融入行业企业,提升应用技术服务能力;融入科研机构,提升应用学术服务能力;融入行业主管部门,提升决策服务能力。

1. 培训服务:每年承接企(行)业不少于专业学生数的培训人数。

2. 技术服务:编制企、事业单位服务礼仪规程及流程,开发相关培训课程;为酒店、旅行社编制企业制度、服务流程制定、员工培训体系等,争取能引入行业资金;参与省旅游局行业课题及相关企业横向课题。

四、多渠道开展职业技能鉴定,提升行业影响力

抓住机遇,努力成为省、市职业技能鉴定考试培训班定点学校。

1. 旅行社经营管理专业拟与浙江省旅游局导游培训中心合作,建立导游证、领队证下沙育英培训考点。

2. 餐饮服务员中级证书职业技能鉴定站争取在2年内形成餐厅服务员、前厅服务员、茶艺师三个工种的考评员团队,打破专业单一考餐厅服务员这一职业资格证的局面,逐步形成专业职业资格证书体系。同时争取面向行业,企业的职业培训、技能鉴定,成为酒店员工或社会餐饮企业培训、职业鉴定定点学校。

五、以专业群为基础,搭建行业信息网络平台

与信息系共建民航空乘网。平台满足专业群学生学习、教师教学和行业人员学习需求和信息咨询服务,带动相关行业的发展。

信息技术与应用系

为保证专业建设有成效,建设工作有方向、有依托,信息系设定了两个建设载体,分别为校企技术项目和技能竞赛。

一、校企技术项目

信息系现有两个专业群6个专业,6个专业对应的行业都已列入《杭州市十大产业发展总体规划(2011~2015年)》。

信息技术专业群现有计应、信管、网管和通信四个专业。将借助学院重点建设会展专业的契机,通过与会展专业和浙江省会展行业协会联手,开发建设好“浙江会展网”。通过会展网的建设了解会展行业信息化需求、锻炼师资,以会展网的项目为蓝本实施项目分解和技术梳理,整理出针对会展行业信息化岗位的技能表,借助CBE模式改革现有的专业课程体系,进一步拓展开发其它行业的技术项目,以点带面促进信息技术类专业发展。

食品环测专业群现有食品营养与检测和环境监测与评价两个专业。从行业发展趋势和用人角度看,两个专

编者按:8月29日-31日,学院暑期党政工作会议围绕基于行业视角的专业建设、深化和创新学生工作、提高行政执行力和服务满意度三个专题进行研究和讨论。本期摘要各分院、系、部在会上交流的关于专业建设行业化、项目化,融入行业、服务行业、影响行业和引领行业的重要项目和措施。

业有着很大的发展潜力,且行业企业与院校合作的意愿较高。将与浙江省最大的第三方检测企业“聚光科技”的合作项目作为两个专业开展特色建设的突破口,通过实训室引入检测行业技术规范和标准,熟悉企业开展检测业务流程,利用聚光科技的影响力,承接下沙地区的中小型环评检测项目,锻炼师资、积累项目资源,进一步扩大专业知名度、突显特色。

二、技能竞赛项目

当前,信息系重点推进的竞赛项目有三项:大学生程序设计竞赛、大学生多媒体作品设计大赛、全国职业院校技能大赛(浙江赛区)。计划围绕竞赛项目建立“信息技术创意班”,作为校企技术合作项目的首批学生培养基地,成员主要由参加竞赛和有技术特长的学生组成。配备专职班主任,任课教师将实施“导师制”和“项目成果制”,学生在承担竞赛任务的同时也将跟随导师参与企业技术项目,并给予更自由的专业课程学习与考核待遇。

三、具体措施

1. 师资建设与培养

一是专业技能培训,利用实训基地的资源,为教师提供技术学习机会,提升技术服务能力;二是师德师风建设,重点是完善制度,强化监督,建立符合信息系实际的教师考核制度。

2. 抓好课程建设

以精品课程建设为依托,开展新一轮的项目化课程体系改革,使相关专业的课程体系紧跟行业发展和岗位所需,促进专业的人才培养模式更完善。

3. 推进信息资源建设

设立专业建设项目化的重点工作,针对具体工作流程并搭配信息资源库,从工程管理的角度落实项目建设工作。

工商管理系

一、构建专业——行业链,全面推进专业建设行业化进程

1. 依托行业,充分发挥行业对专业建设的指导作用

组织人员,积极与行业协会、组织进行沟通,与行业协会成立专业共建指导小组,定期召开专业建设研讨会,通过挂职锻炼的形式,参与行业协会与组织的工作,便于了解行业发展趋势,掌握专业建设资源。

依靠行业相关专业优势,充分发挥行业在就业、职业生涯规划、培养目标、课程体系、评价标准、教材建设、实习实训、师资队伍等方面的作用,促进行业在职业教育建设和教学实践中发挥更大作用,不断提高职业教育人才培养的针对性和适应性。

2. 推进人才培养模式改革,构建专业课程新体系

紧贴经济社会发展需求,结合产业发展实际,对接职业标准,实现专业课程内容与职业标准对接。根据职业活动的内容、环境和过程改革人才培养模式,实现教学过程与生产过程对接。

3. 积极推进校企一体化合作机制,真正实现专业与产业、企业、岗位对接

建立健全校企合作新机制,指导推动学校和企业创新校企合作制度,积极开展一体化办学专业的实践探索。

4. 充分发挥行业职业教育教学指导委员会的作用

主动、积极参与行指委各项活动,以行指委提出的专业标准开展专业建设,在行指委的指导下进行教育教学改革,构建紧贴行业的新型职业人才培养模式。

5. 推进建立和完善“双证书”制度,实现学历证书与职业资格证书对接。

积极组织开展本行业所负责的职业资格认证及行业相关专业的“双证书”实施工作。

6. 构建校企人才培养立交桥,实现职业教育与终身学习对接。

7. 加大校企文化建设,融合校企合作文化。

与行业企业深度合作,已建立“企业文化长廊”和“优秀校友风采走廊”,还将举办“校友沙龙”、“电商大讲堂”、“浙商讲坛”等活动,让优秀校友现身说法,让企业成功人士言传身教,教育和帮助学生树立正确的人生观、就业观和职业观,形成良好的职业素养。

8. 校企互动,构建行业、专业共生型经济生态圈。

主动融入行业,积极寻求与行业企业共同发展的机会,鼓励学生创业,与企业共同投资经营实体,开展经营性实训基地的探索与尝试。

二、完善机制,探索和构建专业建设行业化工作体系

1. 加强组织领导,成立专业建设行业化领导小组。

2. 建立省级行业指导制度和工作机制。

3. 创新工作机制,以项目化的形式推进专业建设行业化进程。

4. 逐步建立和完善专业建设行业化工作评价制度。

经济贸易系

国际经济与贸易专业作为省级特色建设专业,继续致力于“搭建实训平台,提供给学生仿真、全真实训(操练)机会”,在专业建设的“点、面”结合上寻求深化和突破。

1. 将“校内外外贸部”和“企业外贸部”的学生工作任务落到实处,项目指导老师要带领学生进行真实产品的真实训操作,并争取能产生经济效益,将“外贸部”办成该专业校企合作的亮点。

2.“校内实训小组”是一个为更多的学生提供仿真或全真外贸业务操练的大平台,教研室的每一个老师要组建一个“校内实训小组”,成为这个小组的组织者和指导者。

3.“葡萄牙语培训订单就业班”是该专业新开辟的一个提升学生就业水平的项目,目前人数不多,被学生认可的程度也不高,下一步是通过即将学生成就学生的亲身感受作为导引,拓展该项目的成果,将这样一个“订单班”真正形成规模。

4. 建设新的校外紧密型实训基地和校内实训室,为学生提供更多的参与实训机会和场地,同时提供专业教学方面的资源共享和为学生提供“顶岗实习”、就业的机会。

应用英语专业做好“以赛促教、提升学生英语水平和为社会服务能力”文章,组织力量参加“全国英语口语大赛”和“全国英语写作大赛”,争取参加全国竞赛并取得较好成绩。同时带领学生为企业员工进行“英语培训”,提升学生学习英语的积极性和水平。

应用日语专业围绕“提升国际交流水平,深化与行业、企业订单培养”去谋求深化与突破。

1. 扎实做好“出国留学班”和“企业定向订单班”的教学工作。每年至少向日本合作学校输送10名学生“本硕连读”,每年举办一期“东忠班”。

2. 动员学生参加“赴日定岗实习”,在2012级学生中实现零的突破。

3. 继续举办“暑期日本游学活动”,扩大规模,凸显影响。

4. 深化和下沙区域日资企业的项目合作,主动出击,为企业做好员工培训工作。本学期与开发区总工会合作,将为下沙日资企业200多员工培训基础

教育教学质量为核心,以提高学生公共素质为基础,以学科建设项目化为抓手,以成果为导向,以推进公民素养课程的教学改革和形成优势项目为重点。

二、基础部学科建设工作的措施

1. 思想政治理论课建设。目前学院在以“参与、体验、内化、升华”为指导的思想政治理论课教学改革方面、在“大众哲学”课的开设方面、在“形势与政策”课教学与管理方面等在省内高职院校思政理论课建设中具有一定的影响。为此,基础部将在以上方面进一步深化,推进改革,加强思政理论课教学资源库的建设。同时,进一步提高思政理论课教学的针对性、吸引力和实效性。

2. 公共英语课建设,将在三个方面上的项目上进一步突破。

一是在提高学生英语B级、英语三级的英语等级考试通过率上突破。要深化公共英语课教学内容、教学方法的改革,要加强公共英语课教学资源库建设,要提高学生英语学习积极性,要进一步完善教师、学生考核机制,要加强考前辅导。

二是在浙江省高职高专非英语专业学生的英语口语大赛、英语写作大赛上突破。完善参赛学生的选拔、培养、指导机制,完善竞赛指导教师配备机制,组建一支师德高尚、业务精湛、相对稳定的指导教师团队。

三是在“寝室英语”活动上突破。进一步完善学生组织、教师指导、课外活动与课内教学结合等方面机制,营造学生以寝室为单位学习英语的氛围,提高学生英语学习的积极性。

体育与艺术部

体艺部学科建设分为6个大项目:

一、课程建设

实行以教学团队为核心,以学生为主体的运作机制和教学模式,加强专项课程建设,将课堂教学、课余训练、课外指导、学生社团、院系活动等有效融合。构筑涵盖体育与艺术教育第一课堂和第二课堂为一体的教育模式,使第一课堂与第二课堂有机结合,更好地开展课外体育与人文艺术教育活动。

二、师资队伍建设

逐步优化体艺部师资队伍的专业、年龄、学历、职称等结构,不断提升教师专业水平和业务能力,建设一支在体艺教学、群体群艺、体育竞技、文艺演出、增强学生体质健康和提升学生人文艺术素养有研究以及在管理工作方面具有较强综合实力的师资队伍。

三、体育运动队与大学生艺术团建设

这项工作是体艺部工作的重中之重。继续完善体育特色运动队主教练(武术、游泳、田径)制度和大学生艺术团首席指导教师制度(合唱团、器乐队、戏剧团、舞蹈队),创造良好的训练环境,完善师生的奖励激励措施,使师生全身心投入到体艺训练中,并积极配合学院出台相应文件。

四、社会服务

继续扩大社会服务的范围和影响力,通过主动、热情的服务,与开发区各企事业单位建立良好的合作关系,为各专业实训、实习基地建设牵线搭桥,真正做到服务于专业建设。

五、档案资料管理

要加强资料的收集与管理,设专人管理,要求每位教师及时上交点名册、体测成绩原始稿和成绩电子稿,对于每位教师发表的科研论文和课题立项结题文件也做档案的分批处理与保管,重视对竞赛的赛后资料收集,要求运动队将比赛秩序册、成绩单及学生的获奖证书等一一归档保管。

六、教育教学研究

已制定科研奖惩机制,要求每位教师每年必须发表两篇文章或一个课题一篇篇文章,未完成一次亮黄牌一次,连续两年未完成的亮红牌,将减少教师下一年的课时量,扣除当年奖金,罚款500元。被亮黄牌的年度考核为基本合格,红牌的年度考核为不合格,并建议学院不予聘用。每超一项奖励底数为500元,再根据课题级别与文章发表刊物的等级给予一定奖励。